

Abstrakt

Právní úprava ochrany lesa v kontextu kůrovcové kalamity a globálních změn klimatu

Tato diplomová práce zpracovává současnou českou právní úpravu ochrany lesa s důrazem na aspekty související s hospodařením v lese a současnou kůrovcovou kalamitou. V zájmu vykreslení této problematiky v širších souvislostech je právní aspekt doplňován některými základními poznatky lesnické vědy, tak aby byl účel a smysl právní úpravy lépe vysvětlen. Práce dále obsahuje názorová stanoviska a postřehy autora k některým aspektům právní úpravy a k jejich případným nedostatkům.

Práce je dělena do čtyř částí. První část je stručným nastíněním problematiky právní ochrany lesa. První kapitola této části se zabývá pojmem les z pohledu přírodních věd, významem lesů, dělením funkcí lesa a způsobem jakým toto dělení reflektuje právní úprava. Druhá kapitola první části se zabývá problematikou zdrojů ohrožení lesa, zejména pak kůrovcem, suchem, změnami klimatu a vzájemnou provázaností těchto vlivů.

Druhá část práce popisuje historický vývoj právní úpravy ochrany lesa a snaží se hledat paralely mezi historickou a dnešní úpravou. Popis právního vývoje začíná u zákoníku Maiestas Carolina ze 14. století, následuje popis Tereziánských lesních řádů, podrobněji je dále rozebrán Rakouský lesní zákon č. 250 z roku 1852. Prostor je dále věnován právním dokumentům z 20. století, zejména lesnímu zákonu č. 166/1960 Sb. a lesnímu zákonu č. 61/1977 Sb.

Třetí část práce ve stručnosti nastiňuje oblast mezinárodního a evropského práva ochrany lesů. V rámci popisu evropské právní úpravy obsahuje text krátký výčet a popis některých evropských právních norem, které souvisejí s ochranou lesa.

Těžiště práce se nalézá ve čtvrté části, která se zabývá současnou českou právní úpravou ochrany lesa. První kapitola této části se věnuje pojmu les z právního pohledu a ochranou rozlohy lesů. Druhá kapitola se věnuje kategorizaci lesů dle lesního zákona. Třetí a nejobsáhlejší kapitola práce se zabývá hospodařením v lese. Tato kapitola je

dělena do sedmi tematických podkapitol (koncepční nástroje, hospodářské způsoby, těžba, obnova lesních porostů, omezení hospodaření v lesech a náhrada, ochrana lesa před škodlivými vlivy, shrnutí). Následující dvě kapitoly čtvrté části nastiňují problematiku obecného užívání lesů a dozoru a odpovědnosti. Poslední kapitola nabízí stručný přehled dalších zákonů souvisejících s lesním hospodařením a ochranou lesa.

Klíčová slova: Lesní zákon, právní ochrana lesa, kůrovec